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Mesure de durées

O N R R R R R R R R S R S R S R R R S R S R R R R R R R S R R R R R - ~

V4
[ EXEMPLE 1 : naissance Beethoven 1770
| Déces : 1827 EXEMPLE 2 : départ du train 9h35

1

|

:

/O\/O\ Arrivée du train 14h18 |
|

<& ><—> |
:

|

|

|

U

1770 1800 1827 R35 10k 148 14018
L

udwig van Beethoven a vécu ........... ans
Durée du voyage : ......ccoceeeeevnvnenn.

O = -

Pour pouvoir calculer des durées, il est
nécessaire d’effectuer des conversions et
de connaitre les wunités de durées
suivantes :

iy
~———————_,

1siecle = .,
1aNNEE = i e
1 jour D ttteeenneereerannerteeransereeeeansensnneennns
lheure = .. e,
Iminute = .,

T oy

Ecrire en minutes les mesures de durées suivantes. Poser et effectuer les opérations suivantes.
l 5h SO 3 2h30mn+1h25mn

4h30mn =............

6h45mn =............

3h20mn =.............

5h35mn =...........

7h12mn =..........

Ecrire en secondes les mesures de durées suivantes.

Z 13mn S iiirireneneennse 8h50mn+4h25mn
2mnd40s =i

3mn55s =
3h T
4h30mMn =..eeeennns
1hemn7s = ...

Boul x Gomme
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/ \
[ EXEMPLE 1 : naissance Beethoven 1770 :
: Déces : 1827 EXEMPLE 2 : départ du train 9h35 :
: /@ Arrivée du train 14h18 |
|
i 25m, 40 18 mn, |
1 < <> !
11770 1800 1827 hap® O
| Ludwig van Beethoven a vécu .. ans :
! Durée du voyage : :
\ ]
AN o o 4
’/’ _______________________________ .
i Pour pouvoir calculer des durées, il est |
1 , . , .
: nécessaire d’effectuer des conversions et :
: de connaitre les unités de durées i
: suivantes : I
,/'
,’ ______________________________ \\
[ 1 e 100 amné 3
! 1siecle = ..okl @8% |
| lannée = 3654"“"“ :
R [
i ljour = 24%‘”‘%(1{1’24% :
! 1heure = ....00 minuter (h = 60 min) |
i 1minute = .60 secondes (1 mim = 60 ») !
\ U4
N e e e o o — — — — ————————————— ,/
Ecrire en minutes les mesures de durées suivantes. Poser et effectuer les opérations suivantes.
1 5h S 3 2h30mn+1h25mn
A4h30mMN = ..
6h45mn =..............
3h20mn =..............
5h35mn =...............
7h12mn = ...,
Ecrire en secondes les mesures de durées suivantes. —
2 13mn B 8h50mn+4h25mn
2mnd40s =...eeeee.
3mnb55s =
3h S e
4h30mMnN =.eueen...
1hemn7s = ...

Boul x Gomme
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Multiples du meétre . Sous-multiples du metre
kilométre héctometre | décametre metre décimetre centimetre millimetre
km hm dam m dm cm mm
5 0 0 0
0 4
lkm=....hm=...... dam = ... m Im=.....dm=..... CM = mm
EXEMPLE : 5 km = ................ m 45cm = ...... dm=..... cm

\ 4 Pour effectuer des calculs avec des nombres expri@int des mesures de longueurs, il faut que tous
TR/ME

L S ———

1 Transforme ces données en metres : 3 Transforme ces données en centimetres :
-—

20dam = ..coeeeeeee e,
300 CM = e
2km= .

2141 dam = ..ccveeceeeece e,
348 km = oo
6900 hm = ....ccoeevereerne
42000 MM = coeeevee e e
3600 CM = e,
6dam = .....ccccceviivinnne
8km= .

2 Transforme dans 'unité demandée:

5dam8meéedm=........cm=............

mm
2m3dm6é6cm=.......cm= mm
57hm5dam=.....m= cm
20km 3dam = ...........dam = .m

9km =

4 Effectue les calculs :

10m—-28dm =
7 hm + 381 dam =

5 km

31dm+236cm=

+53km=

Bouk = Gomme
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Multiples du meétre métre Sous-multiples du metre
kilometre héctometre décametre décimetre centimetre millimétre
km hm dam m dm cm mm
1km=....hm=...... dam= ... M Im=.......dm=.ccccc..CM = e, mm
EXEMPLE : 5km=................ M 45cm = ...... dm = Cm

\ 4 Pour effectuer des calculs avec des nombres exprimant des mesures de longueurs, il faut que tous

les nombres

L S ———

1 Transforme ces données en metres : 3 Transforme ces données en centimetres :
-—

20dam = ..coeeeeeee e,
300 CM = e
2km= .

2141 dam = ..ccveeceeeece e,
348 km = oo
6900 hm = ....ccoeevereerne
42000 MM = e
3600 CM = e,
6dam = .....ccccceviivinnne
8km= .

2 Transforme dans 'unité demandée:

5dam8m6dm=........cm= .mm
2m3dm6é6cm=.......cm= mm
57hm5dam=........m = ... cm
20km 3dam = ...........dam = m
5m8dmi4cm=......cm= mm

9km =

4 Effectue les calculs :

10m-28dm =
7 hm + 381 dam =
+53km=.........
31dm+236cm =

5 km

Bouk = Gomme
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Tableau de mesure de longueurs ;’oﬁg O

-

J

Multiples du métre at Sous-multiples du métre
metre
kilometre héctometre | décametre décimetre centimetre millimeétre

b | b | dom | m | dm | om | mm

Bouk = Gomme
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J

Exercices Mesure de longueurs

1

-—

- la taille d’un individu :

- la distance séparant deux villes : ...............

- la profondeur d’un lac : ..o
- I'épaisseur d’une vitre : .......ccceeuveneene.

=]

200 cm =......... m
17dm =
7km=......... m
7000 mm =.............
5m = dm

3

1563cm
257 dm
3,7m

A

Entoure la mesure
correspondre.

Dans chacune de ces longueurs
souligne le chiffre correspondant

Dans chacune de ces longueurs souligne 6
le chiffre correspondant aux dm:

Compléete les égalités en observant
bien les unités:

34km = .....cceeevveeeee.. hm
205 km = ................. dam
/( 42 dam = ......cceeeeeee.. M
51000 m = ...ceeuuee km
800 dam = .............. km
2300m = ...ccecenenee hm
60 dam = . m
50000 m = ....cccuuee km
Cem 62hm=.....ccceec... M
850 m = .............. dam
.. CM

Les organisateurs d’un triathlon ont prévu
trois épreuves :
Un parcours de natation de 1500 m, un

parcours de vélo de 15 km, un cross
12,9 dm

Au total, chaque concurrent aura parcouru 20 km.
25,73 m Quelle est la longueur du parcours du cross ?
4231 cm

qui te semble

a) Lalongueur d’une piscine:

5hm  50km

50m

b) La longueur d’une voiture:

420cm 4200
c) La hauteur d’une
15m 80cm

cm 42m
table:

1,50m

@ Rouk x Gommwme



Vlathématiques CM

>

Périmetre d’un polygone

! Mesure 3 ]

~

/

4

I

I

I

\

~

T ~

\

A T \

! Périmetre du rectangle }

N PR S ) x... :

1 1

: fp s :

1 1

| : |

: :

I / I

I I

1 I

\ /

A 4 Périmeétre du carré
..................... ), ST
P _
C

4
\
1
I
1
I
1
]
”

W D D - - -
\\\ l,/ \\\
| ] ¥ périmetre du triangle |
I I
|: .................................................. |
I I
i P I
II J .................................. I
1 I
1 1
|: I
I I
1 @ @v 1
1 I
1 I
|= 1
1 1
7\ © /

2 Compléte les tableaux.

PRoeckangles
a b C d
Pomuenn 12 em 64 om. I o
Pangeun 8 om Bem | e dm Blmm,
Domi-perimane | eerrrreerene om | e, om, 21083 dm | oo, mm
Prumebe | e, o | s R dm 156mm
Barnes
a b C d
Cate £ em | e, b 13dm | e, mm
Prumee | e, om 140 om | e, dm 80mm

@ Bouk x Gomme
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. Périmeétre du rectangle

WW’XZ

2 Compléte les tableaux.

4 Périmetre du carré
cdléx 4
ﬂb = oX4-

b5 an ks be cots
P

o + b+

a
Fonguean 12 om 64 om 1523 dm 15 mm
Fangeun 8 om 33 om 580 dm Db mm
Demi-pénimetne 20 om 97 om 2103 dm 39 mm
Trimebne 40 om 194 om 4206 dm 156mm
a b C d

Cate 41 om 35 bm 13 dm 20 mm
Torimebne 164 om 140 om 52 dm 8O0mm,

@ Bouk = Gonme
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Vlathématiques CM ==

Identifier et reproduire des angles

’---------------------\

:' D N D110 ) QRO }
: ..................................... forment un i
e i
l\_____________________,l

’---------------------------.

[

; On peut comparer des angles en les !
1.

1 découpant et en les superposant ou en

. .
1 utilisant un gabarit ou un calque.
\

‘-----------------------------\

D UNANEIE e,

----------------------------,

i

I

.................. EST UN oveve e sevssess s |
]

4

~----------------------------_

‘-----------------------------\

!

: @ UNANGIE e, :

: .................. ST UN i e :
1

1 Observe les angles puis compléte le tableau :

A
G

b3
o>

x>

>
w>
w
o>
(@]
>
>

ANGLE

@ Bouk x Gomme




Vlathématiques CM [ wesurea ]

Identifier et reproduire des angles

|lOn peut comparer des angles en Ies:

I 7 I
1 découpant et en les superposant ou en

1 .
1 utilisant un gabarit ou un calque.
\

>

b3
o>

<

x>

ANGLE A B C D E F G H
droit X X
Qi X X X X
oltus X X

@ Bouk x Gomme
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[ |
I I
: Multiples du gramme Sous-multiples du gramme :
] . Dizaine de = s A gramme : 2 | T i
I tonne quintal TR kilogramme héctogramme décagramme décigramme centigramme miligramme i
i b '} R d :
. it i i o i o a i
| I
1 i
. I
: Unetonne=.................. kg lquintal=............... kg i
| EXEMPLE: 1275KG=...tet ... KE = oo, t -
] 963g=... hg v dag= . 8 = eeeeereean NG e kg :

]
l .
: A 4 Pour effectuer des calculs avec des nombres exprimant des mesures de masses, il faut que tous les :
1 [
0 NOMBIBS, s i e e TR L S T et I
\ ’

\\ ’/

S S S S S S NN SN RN NN S NN SN SN NN NN SN NS SN SN SN SN SN N SN SN SN SN SN SN SN SN S SN SN NN SN SN SN SN SN N NN SN NN N S N SN SN S N S S

Transforme ces données en gramme: ,
3 Transforme ces données en cg.

"""""""""""" (577 S
T00 CR = nmnnny 36 = voovooress oo
BKEE sovsnamasns: T
V271088 = uamnaaans: BB s it
478 Kg = oo OKE = oo
5000hg =i 3085 oo
13000 Mg = .ccoeeeeereeeeree 3da8 = e
> 134 of - ff_ O — 263 dg = e
4 dag= 25 8 = e
IKE = v 10KE = wooooeooeeoeeoo
2 Transforme dans 'unité demandée: 4 Effectue les calculs :
5g 8dg4cg = .ooeevenennen. (of - SO mg
2,2 hg%2,5hgx9 dag= ..o
20kg 3dag = .....ccceueuen. (of - SO mg 5 kg + 53 KE= voooo
5dg8g6dg=................. (of - S mg 7C8+ 0,58+ 8 ME = oo
2g3dg 6cg = ..covverrenns (of - SO mg 1068 HOOITTE = s
57hg 5dag = ... 8 s cg 7,8t +560Kg = .cceeeeiieeeennn,

Qc) Bouk =« Gomme
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'
1 \
: Q@ dans le systeme
I V4 .
metrique est ........0e..gh ARRY 7Y
| meaue st ngponme
,,— —————————————————————————————————————————————————————————
{ @ e tableau d d : ;
| e tableau des mesures de masses: :
: Multiples du gramme Sous-multiples du gramme :
1 . Dizaine de . . . gramme - . - 1
: tonne quintal - kilogramme héctogramme décagramme décigramme centigramme miligramme I
i 1
" ¥ b | bg | dog | g | g | g | mg |!
: 1 2 7 5 :
| 9 6 3 !
: Une tonne =....1000...... kg 1 quintal = .....JQ0...... kg |
| EXEMPLE:  1275kg=....tet 270 kg=...L270 t I
! 963g=.9.hg..03. . dag=..g =..903....hg=..0963... kg :
i 1
i 1
: ¥ pour effectuer des calculs avec des nombres exprin@;t des mesures de masses, il faut que tous les :
I NOMDBIES oo aoienk. ooy ety damky Yoy TRME. WNLK........... |
\ I
AN /)
N o i o T T T T T T T -
Transforme ces données en gramme: ,
3 Transforme ces données en cg.
Bl [0 N, |7 G ———— '
T00 CR = nmnnny
BKEE sovsnamasns:
V271088 = uamnaaans:
478 Kg = oo
5000hg =i
13000 Mg = .ccoeeeeereeeeree
> 134 of - ff_ O —
7: Wo -1 S ——
9 K= v

Transforme dans I'unité demandée:
_ Effectue les calculs :

5g 8dg4cg = .ooeevenennen. (of - SO mg

2,2 hg%2,5hgx9 dag= ..o
20kg3dag = ....cceveurns (of - SO mg

5 KB# 53K =
5dg8g6dg=................. (of - S mg 7C8+ 0,58+ 8 ME = oo
2g3dg 6cg = ..covverrenns (of - SO mg 1068 HOOITTE = s
57hg 5dag = ...coueue... 8 e cg 7,8t +560KE= oo

Qy Bouk =« Gomme
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Vlathématiques CM [ vesures |

Tableau de mesure de masses

Multiples du gramme Sous-multiples du gramme

Dizaine de gramme

tonnes quintal kilogramme J héctogramme J décagramme décigramme | centigramme [ milligramme

kilogrammes

* | g MlM sl g L | g | m™

@ Bouk x Gomme
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¥ Le tableau des mesures de masses:

Multiples du litre X Sous-multiples du litre
PR P litre — — —
héctolitre décalitre décilitre centilitre millilitre
RO dal 0 dl A md
1hl=.......dl=......| 1l=......... dl=....... cl =, ml
EXEMPLE : 4hl=.....|1 ;45cl=....u......... L;lcl= e, I |

A 4 Pour effectuer des calculs avec des nombres exprimant des mesures de contenances, il faut que
TOUS [€5 NOMBIES ..ottt et e e e rs s s s s s eas s e e s easareesssan ss saesasssass sensesssensanens

\\~ _1,
1 Colorie la case correspondant a la 3 Transforme ces données en centilitres :
bonne contenance: 101 = e

12dl = e
2510 2500 " 25000
Ohl= .
651 = e
10t 104l 100¢ 0,8MI= e,
= —
158 151 “ 54 7dal= ..
895dl= .o
@ 10 30 4 |I 50 ml 125 I = seessscsecsassssessanses
1000 | = oo
2 Convertis en litres : 4 Effectue les calculs :
40dl = e 12,3hl+7,5hl+ 12 dal =
700l = e 71441 1= e
8hl=..rieienns Acl+1,51+2mMl= e
1271 dal = e 20cl+ 1,01 = e,
478 hl = ... 17,8dal +530 | = ..cccvveereerrene

@ Bouk x Gomme
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“........dans le sy

@ TN NN N N N N SN NN NN SN SN NN SN SN SN SN SN S SN SN N N SN N NN SN R SN SN SN NN SN NN N SN N N S N S S S

td
U4
@ Le tableau des mesures de masses:
Multiples du litre . Sous-multiples du litre

- — litre — — —
héctolitre décalitre décilitre centilitre millilitre

Re dal 0 al AL md
1hl=.10....dI=...100.1 11=..10..d=.100. cl =10Q0. ml

EXEMPLE: 4 A= vl 385¢l = oo L3 2€Cl = oo, = s N |

1 Colorie la case correspondant a la
bonne contenance:

251 2500 || 25000
108 10 db 100 ¢
1,5/ 151 || 5d

10 304 || 50 md

Acl+1,51+2mMl= e

20cl+1,011=...

17,8dal +5301=

v Pour effectuer des calculs avec des nombres exprimant des mesures de contenances,
il faut que tous les nombres ...%204 j

Pl

@ Bouk x Gomme
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Vlathématiques CM [ mesures |

Tableau de mesure de contenances

J

Multiples du litre litre Sous-multiples du litre

héctolitre décalitre décilitre centilitre millilitre

W dob L o ) ml)

@ Bouk x Gomme



Mesure 7

Vlathématiques CM

Calculer le périmetre d’un cercle

o T N —

¥ on utilise alors la formule : périmétre = ........................

o 7T selit ...... sa valeur approchée au centieme est ...............
Pi est un nombre, que I'on représente par la lettre grecque du méme nom.
Il a été découvert durant I’Antiquité par le mathématicien grec ....................
Voici un petit poéme pour retenir les premiers nombres de Pi

5 9 2

31 4 1

6 5 3 5
\Nh ________________________________________________________
. 1 On veut entourer ce bassin d’une cléture.
¢ — > Quelle longueur devra mesurer (en m) cette

cloture ?

CalCUl t e
REPONSE: ..eviiieectteeee ettt
2 Compléte les tableaux.
corcle @ condle b condle € condle d
RO 4 om, O om 60 dm | e, mmy
diamebne 8 172117 OM | i, dm 54—fm/m,
T@Wmébl@ ................................ UMV | erreeereenene dm | e, T
condle € condlo f conde g conde h
RO 12 om 64 m | e dm | om
diamebe | oy | s OMU | eeeeiesinsinnnes dm | om
Brimetre | e om | e, om 2826 dm 34,94 om

@ Bouk x Gomme




Mesure 7

Vlathématiques CM

Calculer le périmetre d’un cercle

.ouson.

La Iongueur du dlametre est Ie m de celle du rayon

et inversement : la longueur du diamétre est la .....moilié..... de celle du diamétre.

Dx T

¥ on utilise alors la formule : périmeétre = ... L. A 4%......

o 7T selit {w sa valeur approchée au centieme est 314

Pi est un nombre, que I'on représente par la lettre grecque du méme nom.
Il a été découvert durant I’Antiquité par le mathématicien grec .: '
Voici un petit poeme pour retenir les premiers nombres de Pi

o T N —

. 1 On veut entourer ce bassin d’une cloture.
¢ — > Quelle longueur devra mesurer (en m) cette
CalCUl & e
20T oY o 1Y T PP
2 Compléte les tableaux.
cendle a cende b cendle € cende d
naugon, 4 om, 5 om. 60 dm 27 mm,
Trimetne 2512 om 314 om 3768 dm 16956 mm
condle € condlo f conde g conde h
RO 12 om 64 m | e dm | om
diamebne (/111 V2 (A (/111 V2 [ dm | s om
Rrimebre | e om | e, om 2826 dm 34,94 om

@ Bouk x Gomme




